

经济全球化下贸易保护主义的特点、危害与遏制

李媛娜

(浙江树人大学 浙江 杭州 310015)

摘要 随着中国经济的不断进步和发展,我国也在不断向经济全球化迈进。现在国家与国家之间的经济往来也更加密切,但是有很多的国家开始制造贸易壁垒阻碍我国经济的发展。本文就根据当下经济全球化下贸易保护主义的实际情况和危害,提出实际的遏制手段。

关键词 经济全球化;贸易保护主义;特点;危害;遏制

经济全球化下贸易保护主义不仅会影响其他国家经济的发展,还影响了世界各国之间的友好往来。在经济全球化的今天,贸易保护主义是不利于国家长远发展的行为,也是不利于国家之间友好往来的行为。但是现在有很多的国家为了保护国内的经济不惜伤害其他国家的经济利益,所以为了我们国家的经济发展,一定要积极打击贸易保护主义行为。

1 当下贸易保护主义的现状

经济全球化是世界经济发展的必然趋势,我国经济也随着经济全球化的到来有了飞速的发展,但是经济全球化是一把双刃剑,在带来积极影响的同时,也带来了一定的负面影响。其中贸易保护主义就是经济全球化带来的最大的影响。在经济全球化下,一个国家经济的发展影响着其他国家,国与国之间的联系更加密切了,但是影响也更加深远了。

贸易保护主义指的是有些国家通过鼓励国内产品出口,抑制国外产品进口的相关措施来促进本国经济的发展。通过这样的方式可以减少国内企业受到世界经济的冲击,从而用国内企业的发展带动国内经济的发展。贸易保护主义已经存在了很长时间了,而且在一定时间内促进了国内经济的发展,但是随着经济全球化的不断发展,贸易保护主义却对其他国家的经济带来了很大的损失。所以在世界经济不断向全球化发展的今天,贸易保护主义的存在严重影响了世界各国之间的友好往来,也影响了很多国家的经济发展,我们要坚决抵制贸易保护主义。

2 经济全球化下贸易保护主义的特点

2.1 影响程度深

贸易保护主义的影响是世界性的,因为在经济全球化的不断发展下,国家之间的联系也更为密切了,如果一个国家实行贸易保护主义必然会影响到其他各个国家的发展,在这样的情况下导致的经济问题是全球性的。其次,贸易保护主义对一个国家的影响是从国家、政府、企业到个人的深度影响,也就是说产生的危害不光是影响国家的发展,还会影响国家政府在管控国家经济上的相关政策和宏观调控的力度。在国家内部首先受到影响的就是各个企业,企业是国家经济的支柱,只有各企业有良好的发展空间,国家的经济才能有好的发展势头,因为各个企业是要向老百姓提供产品和服务的,是要向国家纳税的,如果企业发生了问题,就必然会影响到国家和个人的利益。所以抵制贸易保护主义的原因也是为了保证国内企业和个人发展不受到影响。

2.2 全球都会受到影响

随着现在经济全球化程度的不断加深,国家与国家之间的经济往来也更加密切。像现在一辆奔驰车的组成,有印度产的零件,有中国产的螺丝,有日本产的皮具,也有泰国产的部件等等,各个国家之间的相互合作共同创造出了一辆车,所以在这相互合作的过程中,国家之间的经济也相互关联在了一起。如果一个国家受到贸易保护

主义的打击,国家内部的经济情况受到了影响,那么与这个国家有经济往来的国家也必然会受到波及。所以在国家更加密切的今天,实行贸易保护主义会对全球的经济带来连锁反应,所以我们更要严厉打击贸易保护主义的行为[1]。

2.3 贸易保护主义的虚伪

贸易保护主义的虚伪指的是实行贸易保护的国家在阻碍其他国家发展的同时,还单方面不断向外出口产品,一边抵制进口,一边鼓励出口,这种双标作风不仅严重影响了其他国家经济的发展,还严重损害了两国人民之间的感情。当下实行贸易保护的国家一边提倡绿色贸易,遵守国际贸易的相关规定,一边又实施贸易壁垒,像在十年之前印度就曾经宣布六个月禁止中国的玩具产品的进口,对我国的玩具产业带来了非常大的影响,有些企业已经签好的协议作废,导致中国很多的玩具加工厂宣布破产。所以这样虚伪的贸易保护主义的所作所为完全影响了两国之间友好的往来,各个国家更要严厉打击这虚伪的贸易保护主义行为。

2.4 形式的多样

现在的贸易保护主义又有了新的变化,从最开始的货物抵制,发展到现在的服务行业、服装制造业、旅游业等方面的打压,抵制的形式越来越多,抵制的内容也越来越丰富。不仅如此,现在还有专门抵制某公司产品而对行为,像现在美国在国家内抵制华为手机的进口销售,却在中国大力推广苹果手机,这样的行为足以体现出贸易保护主义的虚伪和多样性。现在以美国为首的国家大力压制中国的经济发展,采用经济、政治、文化等多方面的方法来进行压制,这也可以体现出现在贸易保护主义抵制方法的多样性。这样的经济贸易思想必然会导致国家之间友谊的破裂,也必然会影响到本国的发展[2]。

2.5 贸易保护主义的复杂性

因为贸易保护主义形式的多样性,贸易壁垒无法通过国家贸易的相关规定进行约束,现在又涉及到政治、社会、思想文化等方面,所以要想把现在贸易保护主义完全消除还是有一定的难度的。其次,现在在我国受到经济、科学技术发展的制约,在综合国力上距离一些发达国家还有一定的距离,所以还存在一定的难度。当然,随着近几年我国经济水平的不断提高和综合国力不断提升,我国在世界上的话语权也越来越大,在以后经济的发展中,对贸易保护主义的抵制力度会越来越大。

3 贸易保护主义的危害

3.1 对消费者的危害

首先,贸易保护主义会对国家人民而对生活水平造成一定的影响。人们在购物、消费的过程中免不了跟其他国家的企业打交道,也会有购买进口产品的需求,但是贸易保护主义让人们购买能力下降了,而且也影响到了人们的上班工作,企业在贸易保护主义下经济效益下降了,生活水平自然下降了。当然,贸易保护主义还会对实施贸易保护国家的人民生活造成影响,人们没有机会接触到生产成

本更低、质量更好的产品,只能被迫接受国内的产品,导致人们生活质量的下降和生活成本的升高。

3.2 对企业的危害

对企业的危害主要表现在企业生产处的产品没办法销售出去,生产的产品没有了市场,也就没办法维持日常的运营。在贸易保护主义横行的时代,很多产品质量过硬、价格低廉的产品没有市场,导致企业的破产。企业的破产会导致大量的老百姓失业,没有生活经济来源,从而导致老百姓生活质量的下降。所以企业的发展在国家发展中占据有重要位置的,要提高老百姓生活质量、提高国家综合国力就要想办法降低经济保护主义对国家企业的影响^[1]。

3.3 对国家政府的危害

在贸易保护主义下,国家的企业受到打击,老百姓失去了赖以生存的工作,就会直接导致老百姓生活质量差和受教育水平下降。都说经济基础决定上层建筑,只有经济能稳定发展,才能保证老百姓的生活不被影响,这样国家才能稳定发展。所以贸易保护主义横行也会影响国家和政府的发展,阻碍国家的进步。

4 应对经济全球化下贸易保护主义的具体措施

4.1 端正态度,认真面对贸易保护主义

在面对贸易保护主义的时候,有很多国家只是反对贸易保护主义,但是并没有实施具体的措施来抵制贸易保护主义的发展吗,这样肯定是没办法起到抵制贸易保护主义的作用的。所以,面对贸易保护主义,每个国家都有责任和义务来抵制其发展,为其他国家经济的发展创造良好的环境^[2]。

4.2 在国际会议方面

在国际上,我们要积极为抵制贸易保护主义提供建议,建立严格的经济制度,让国家经济不被损失能有制度的保护。因为有了明确的相关规定,才能在实际经济贸易过程中规范贸易保护的行,让国家的利益有所保证。

4.3 政府方面出台相应的方案与措施

除了国家在国际上实施的相关政策,还要在国内出台相应的方案和措施,在经济和政治方面出台有利于国家和世界经济的相关规定,让国家经济政治的发展能有所保证。国家的政策是国家和各个企业需要遵守和履行的规定,在这样的规定下自觉不对其他国家实行贸易保护政策,也坚决抵制贸易保护政策在国家中的发生。

4.4 坚决抵制其他国家贸易保护的做法

在面对其他国家贸易保护政策的时候,我们要坚决对这样的做法进行抵制,保护国家的利益是我们每个人的责任,贸易保护主义是不道德的,也是损人不利己的行为,如果一味纵容某些国家的贸易保护行为,最终必然会导致国家经济的衰退。所以我们要认清形势,一旦发现有关贸易保护主义行为的发生绝不姑息,用政治、经济、文化等多方面进行制裁。

4.5 合理利用世界贸易的相关规定

在联合国包括国家与国家之间有很多反对贸易保护主义和防止贸易壁垒的相关规定,各个国家要学会利用现在有的相关规定,采取合理合法的手段来保护自己的合法权益,只有这样才让自己国家的经济能有长期稳定的发展。

4.6 对我国企业提供相应的扶持

国家的企业是经济发展的重要基础,各个大中小型企业都为国家的发展和老百姓的生活做出了不小的贡献,但是在企业面对贸易保护主义的时候难免会有大大小小的问题与困难。所以这时候国家要给予企业相应的扶持和帮助,这样在企业以后出口贸易中才能有所发展。像现在的很多服装行业,受到国外贸易保护主义的影响,现在发展举步维艰,这时候国家就要主动为这些企业寻找发展下去的机遇,比如适当减少税收、为其提供开通电子商务的通道,让其通

过网店的形式来增加产品的销量,这样才能让企业能在世界经济全球化的洪流中生存下来并有所发展。

4.7 转变我国经济结构

因为我国经济发展时间较晚,在最开始是以重工业为主,但是随着近几年科学技术的不断进步和发展,重工业在出口上不占优势,这时候国家可以适当转变经济结构,发展高新技术产业和服务行业,让传统的产品输出变成技术的输出和文化的输出,减少贸易保护主义对国家经济的影响。不仅如此,在转变经济结构的同时,还可以将产品的生产成本降低了,提高了出口产品的利润,这样还可以提高国家企业的盈利,减少生存的压力。

4.8 提高创新意识

随着现代化时代的到来,从前几年的互联网发展、大数据时代,到现在的云技术、人工智能,国家经济对传统工业的依赖性越来越小,对高新技术产业的需求越来越高,所以各个企业也要提高自己的创新意识,利用其它国家的技术必然是受制于人的,只有自己掌握了先进的技术,才能在发展中夺得头筹。所以在以后的产品中,要不断加入创新的元素,将中国的传统文化融入到产品中,生产出独一无二的产品,让世界记住中国的产品。

4.9 从国内市场出发

要想减少世界经济上贸易保护主义的影响还要从国内市场出发,调整国内经济市场的秩序,防止因为国内经济战争影响到中国在世界上的经济状况。国内各个企业要相互合作,共同抵制国外贸易保护主义带来的不良影响。

4.10 增加国家全球化力度

虽然因为经济全球化给中国经济带来了不小的冲击,但是总体来说经济全球化是利大于弊的。所以越是有贸易保护主义的存在,越是要不断加强中国经济全球化的力度,通过与各个国家进行友好经济往来提高中国在世界经济上的影响力,从而提高在世界舞台上的话语权。一个国家只有有了足够的的话语权,其他的国家才会尊重他,所以要想减轻贸易保护主义和贸易壁垒的影响,就要勇敢走出国门。在走出国门的同时,我们还要开放国家,增加自己国家的包容性,在促进友好关系形成的同时避免贸易保护主义。

结束语

综上所述,在当下的世界环境下还有很多国家在利用贸易保护主义阻碍中国的发展,但是一个国家的崛起与发展是必然的,是不会受到世界上某些国家的恶意阻拦而退步的,所以我们每个人也要以国家的崛起为己任,一起为国家政治经济的发展贡献一份属于自己的力量。

参考文献

- [1]郭恒丞.经济全球化条件下的新贸易保护主义研究[J].经贸实践,2016,(7):63-63.
- [2]牛少华.经济全球化背景下新贸易保护主义的特点、危害及对策[J].赤峰学院学报(自然科学版),2016,32(8):133-134.
- [3]王迎.经济全球化进程中的贸易全球化与新贸易保护主义[J].赤峰学院学报(自然科学版),2017,33(9):77-80.
- [4]毛群英.经济全球化背景下贸易保护主义抬头原因及对策探析——新政治经济学视角[J].上海商学院学报,2010,11(6):1-6.

作者简介:李媛娜(1978-)女,湖北人,经济学硕士,讲师,研究方向:国际贸易理论与政策。